

EL REGIONAL

Subscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Resúmenes

A los señores suscriptores se prestan
resúmenes.

Resúmenes á 0'25 pesetas línea.

No se devuelven los originales

Año VIII.—Núm. 1.370

Castellón.—Martes 11 de Diciembre de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

SOLOS

Es un hecho innegable que España se encuentra sola en Europa, sin amistades que la ayuden ni alianzas que la conforten; las consecuencias tristes y dolorosas de tal estado de soledad, bien las hemos experimentado durante las guerras coloniales y después de la contienda hispano-americana.

Dice el refrán «que de los es carmentados salen los avisados», pero nosotros a pesar del tremendo escarmiento, continuamos en igual estado de aislamiento ante los ojos de Europa, codiciosa de arrancarnos lo poco que nos queda, siendo triste excepción entre los pueblos modernos que buscan todos unirse con aquellos que representan intereses más afines ó análogos, para mutuamente ampararlos y defenderlos.

La reciente alianza entre Inglaterra y Portugal sugiérenos las consideraciones anteriores; el discurso pronunciado por el Rey lusitano á bordo del acorazado «Magestic», ha sido dirigido directamente al pueblo inglés, representado allí por la escuadra del almirante Rawson, pero indirectamente podemos aplicárnoslo los españoles, ya que han abundado en él, alusiones más ó menos veladas á nuestras antiguas discordias con el vecino reino.

La política del Maestre de Avis fundador de la independencia de Portugal contra España, la triste batalla de Aljubarrota, las uniones entre la familia real portuguesa y la dinastía inglesa de Lancaster, todo ha sido mencionado por el rey Carlos, poniendo especial cuidado en hacer resaltar la fidelidad y amistoso apoyo de los ingleses, siempre dispuestos á defender á Portugal de la ambición de sus vecinos.

Tendrán presente nuestros políticos el peligro que semeja el estado de cosas revela? Aprenderemos con el ejemplo de Portugal, que á pesar de ser débil y pequeña, sabe con fuertes y provechosas alianzas hacerse temer y respetar?

No sabemos qué contestar á esto; pero á fuer de buenos españoles, anotamos el hecho que representa el vecino reino, que cultivando provechosas amistades y buscando amparo y apoyo en el fuerte, ha sabido conservar su imperio colonial, mientras nosotros lo hemos perdido.

Estamos solos y no hay que hacerse ilusiones; la unión constituye la fuerza entre los pueblos, lo mismo que entre los individuos, y España no puede continuar mirando con indiferencia esta axioma, pues aún cuenta entre los restos de su mercedado patrimonio; con joyas que esciñen la codicia de los fuertes; y contra esta, ya sabemos por

dolorosa experiencia con poco vale la fuerza del derecho, si cuando llega el caso, no podemos apoyarla con el derecho de la fuerza.



PARA «EL REGIONAL»

Malagueñas

I
Has llorado en tu ventana
y fueron naciendo flores
dónde cayeron tus lágrimas.

II
Nos han de poner muy lejos
y han de llegar á nosotros
tus suspiros y mis besos.

III
Cuando de tí me separo
voy dejando en mi camino
el corazón á pedazos.

IV
¡Cuántas penitas sufrí
por despertar tu cariño,
y ahora sufró más, morena,
para conseguir tu olvido!

V
No cambio mi escapulario
por un millón de millones,
que allí me guarda tu rizo
la Virgen de los Dolores.

Narciso Díaz de Escovar



Ingléses y boers

Se ha querido hacer ver que Dewet estaba derrotado por Knox, y lo que se deduce de las noticias, convencionalmente redactadas, del teatro de la guerra, es que el caudillo boer, repitiendo sus ya tradicionales hazañas, ha burlado una vez más á los generales ingleses.

Las noticias son parcas en detalles, y claro es que de referirse á un triunfo verdaderamente importante de los británicos, serían explícitos y terminantes y contendrían pormenores respecto á la duración é incidentes del combate y número exacto de las bajas experimentadas por boers é ingleses. Nada de esto se especifica, seguramente porque se puede concretar muy poco respecto al quebranto experimentado por los boers y porque no conviene decir todo lo que haya en realidad respecto á las pérdidas inglesas.

En cambio, afirmase que el general Dewet, después del combate, se retiró con todas sus fuerzas hacia el Norte, cosa que le hubiera sido difícil de haber sido derrotado completamente; pues los ingleses, victoriosos, habrían quedado en posiciones y actitud adecuadas para impedirlo.

En resumen: Dewet ha conseguido eludir operaciones que pudieran comprometerle, ha salvado sus fuerzas y material y continúa tan decidido á prolongar la lucha como antes del combate y en tan buenas condiciones como si este no hubiera existido. En realidad, esto constituye una

victoria de Dewet y una nueva inutilización de los esfuerzos del Ejército británico.

Entretanto el presidente Steija, que ve perfectamente asegurada la lid en las regiones interiores del Transvaal y de Orange, propónese hacer una excursión que pueda servir de complemento á la que Krüger hace por Europa; intenta nada menos que trasladarse á la Colonia del Cabo y ponerse allí en contacto con los africanos que se agitan y disponen á la lucha contra la tiranía inglesa. Si Steija consigue su propósito, y los colonos holandeses se declaran en abierta rebelión, la Colonia del Cabo pelagra, pues no se extiende á todo su territorio ni la ocupación ni la acción del Ejército británico, y el conflicto será gravísimo para Inglaterra, resultando impotentes sus tropas para dominarlo.

A estos efectos contribuyen con su actividad al Este y Oeste de Pretoria Botha y Delarey, que entretienen y fatigan á los ingleses con sus constantes operaciones sobre las vías férreas, convoyes y pequeños destacamentos. La pólvora está, pues, bien extendida y preparada y su total combustión puede ser cosa de poco tiempo.

Y es el caso que la soberbia y perfidia de la Gran Bretaña, lejos de amenguarse con las lecciones que en el Sur de África reciben, se han agrandado insensatamente ante los fracasos sufridos y los muchos que aun son inminentes, y rompiendo la valla que imponen ciertas consideraciones internacionales, intenta traer á Europa una segunda parte del conflicto, señalando á Holanda como víctima de sus iras y encargando á Portugal que arroje el guante en nombre de su señora la poderosa Albión sobre la pequeña nación holandesa, que ha demostrado poseer una grandiosa noción de la justicia y el derecho.

Holanda, recogiendo á Krüger en un barco de guerra, y brindando hospitalidad al jefe de un pueblo de su raza abandonado por Europa, y aun disponiéndose á plantear el problema de dar cumplimiento á los acuerdos de la Conferencia de La Haya, ha hecho bastante para que Inglaterra la señale como objeto de sus agresiones, y la cuestión provocada por Portugal al retirar el *equator* al cónsul holandés en Lourenço Marques, á lo que Holanda ha respondido con la altivez é hidalguía dignas de un pueblo de brillante historia, retirando su representante diplomático de la corte de Lisboa, no es sino la repercusión y continuación en Europa del conflicto sudafricano.

Veremos ahora lo que hacen Rusia y Francia, ya que no hay que contar para nada con los romanticismos del Emperador de Alemania, cogido en las redes arteras de la política anglosajona; pero la opinión universal aplaude la actitud decidida y digna de la joven Reina de Holanda y pone una vez más frente á frente las razas del Norte de Europa y las de las islas británicas.

En cuanto á Portugal, si triste es el papel que se presta á representar en la farsa inglesa, grandes son las censuras que obtiene de todos los pueblos civilizados; pero... ¡es Portugal!... y ya no extraña su conducta.

CRONIQUELLAS

DESDE VIVER

Un crimen espantoso

Reanudo mis «croniqueillas» después de cuatro meses de silencio y por cierto con una noticia muy poco alagüeña.

Al levantarse el vecindario en la madrugada del lunes 3 del actual, quedó sorprendido con la noticia de que se había cometido un crimen.

Inútil creo decir que todo el mundo se lanzó á la calle en busca de noticias de quien era el muerto y quien ó quienes los matadores. Pronto se vino en conocimiento de que el muerto lo había sido Juan Ara Moliner (á) Juan de Cazuelo y los matadores... como matadores señalaba la voz pública á Francisco López Gallur (á) «El Regañeto» y Manuel Sánchez Cortes (á) «Blanquillo»; guardas municipales jurados de esta villa.

El motivo que tenía la gente para señalar como matadores á los guardas era que á las once de la noche del domingo tuvieron una cuestión los indicados guardas y el «Cazuelo» en la cual éste tuvo cogido del cuello y derribado en tierra al Blanquillo y amenazándole con un cuchillo en la mano le dijo: *Para que veas que soy más hombre que tú, no se más.* Y no pasó de aquí la cosa, gracias á la intervención de algunos vecinos.

A las doce poco menos (y esto se deduce de lo que he oído) se retiraba el Cazuelo á su casa, y al llegar á la calle de la Olivera y estar dentro de ella como unos diez metros, oyó pasos tras de sí; volviéndose éste, y vió ante sí dos sujetos que le apuntaban con unas carabinas disparándole un tiro que penetrándole por el antebrazo izquierdo le rompió el codo y radio y le atravesó el cuello degollándole. Muy pocos pasos pudo dar el Cazuelo, pues aún no había andado veinte cuando cayó para no levantarse más.

Uno de los serenos de la población oyó el tiro (pues se encontraba á muy corta distancia del lugar del crimen) y apresurando el paso, llegó cuando salían de la citada calle de la Olivera dos hombres primero y luego otro que cayó á los diez pasos.

Llegó á él, le examinó, y vió que estaba muerto; dirigiéndose inmediatamente al cuartel de la guardia civil (en cuyo trayecto se encontró con otro sereno) para dar parte de lo sucedido inmediatamente se armó el cabo Juan Muñoz y una pareja á sus órdenes dirigiéndose al lugar del suceso, encontrando al cadáver ardiendo en llama y llamaron á los vecinos para que le proporcionasen agua con que apagarlo.

Quince minutos pasarian próximamente dedicados los guardas á esta faena, cuando se vieron sorprendidos por el ruido producido por unas pisadas que se aproximaban. Mandó inmediatamente el cabo se pegasen los guardas á la pared y al momento se vieron aparecer por la calle de Iglesia, dos hombres que al verlos la guardia civil con armas en el hombro les echó el *allo*, quedando sorprendidos al ver que dichos sujetos sin responder emprendieron precipitada fuga.

Ver esto y lanzarse en su seguimiento todo fué lo mismo. Como á unos 300 metros del lugar donde se encontraban, pudieron prender á uno de los que corrían resultando ser el guarda jurado Manuel Sánchez Cortes (á) Blanquillo sin poder hacer lo mismo con su compañero.

Hasta aquí lo que creo verídico y son los datos que he podido recoger y aunque se dicen muchas cosas que también las creo verdad, absténgome de comunicárlas porque no me gusta formar juicios tendenciosos.

Debido á este horroroso crimen se encuentran presos los dos guardas mencionados, el alguacil del Municipio y no sé si algún otro.

Consuela mucho ver á la justicia hacer lo que esté de su parte para el descubrimiento de tan horrendo crimen y siente una satisfacción al contar entre las autoridades al Sr. Juez de Instrucción de este partido don Juan Antonio Montesinos Donday que ha permanecido tres días y tres noches sin salir del Juzgado y que según he oído referir del mismo al ser incitado para retirarse á descansar contestó:—Que no dormiría hasta tanto no pusiera en claro quién ó quienes habían sido los autores de tan vil asesinato.

Indudablemente debe saberlo, porque ya está tranquilo y duerme descansado.

Digno de alabanza es también el cabo Juan Muniz y guardias á sus órdenes (cuyos nombres deseo conocer) porque con sus acertadas disposiciones logrose la misma noche capturar á los presuntos autores.

Nada más se me ocurre dar á conocer á mis lectores, sino que hace trece años que en Viver no había ocurrido una cosa semejante y quiera Dios pasen muchos años más de la misma manera.

Fco de veras.

Viver 6 Diciembre 1900.

EN FAVOR DEL SANATORIO

La prensa de Bilbao al Dr. Moliner

La prensa de Bilbao, al igual que la de Zaragoza, Oviedo y Salamanca, ha enviado al Dr. Moliner el acta de adhesión á su humanitario proyecto de la ley protectora de los típicos pobres.

Por la significación que encierra ese voto unánime de la prensa de todos los matices y tendencias políticas creemos de oportunidad transcribir íntegra el acta de la de Bilbao.

Dice así:
«Los que abajo suscriben, directores de todos los periódicos que se publican en esta capital, convencidos de los beneficios que reportaría á la sociedad la instalación de Sanatorios para tuberculosos pobres, idea defendida con tanto entusiasmo por el doctor Moliner; se asocian de todo corazón á tan hermosa idea y desean que la ley del reino, en virtud de la cual sea una realidad tan humanitaria institución, merezca el voto unánime de todos los representantes de la nación. Bilbao 30 Noviembre 1900. Firman todos los directores.»

EN LA AUDIENCIA

Vista-cause de las placas del Sagrado Corazón de Jesús

(Continuación)

A las diez de la mañana ha continuado hoy la vista de la importante causa de que tratamos, ocupando sus respectivos puestos los mismos dignos señores del Tribunal de derecho, Fiscal de S. M., Jurados y defensores.

Continuando el examen de testigos propuestos por la parte defendida por el Sr. Gasset y después de renunciar al examen de 13 testigos, que formaban la lista segunda de las suyas, se procedió al examen de

FELIX BLANCO.—El que dice que el día 6 de Agosto, fecha de los sucesos, estuvo y vio en el Casino Republicano a Luis Fabregat, procesado en la causa, el que estuvo jugando al dominó de cuatro a siete de la tarde.

FRANCISCO CAMPOS y RAMON MARZO ZURITA y JUAN TIRADO GOTERRIS.—Declaran en iguales términos que Félix Blanco.

DON JOAQUIN PERIS.—No comparece por hallarse enfermo, según se acredita por un certificado facultativo; esto no obstante el letrado Sr. Bellido dice creer haberle visto hoy en buen estado de salud.

El Sr. Gasset renuncia el examen de tres testigos.

GABRIEL CARDONA.—Que en la tarde del 6 de Agosto vio y estuvo con José Prades y José Mut en casa de este, que vive en la calle de la Trinidad; los citados por el testigo comparecen a continuación y hacen iguales afirmaciones.

MANUEL OLASELL.—Dice que el día de autos estuvo junto a la lonja D. Vicente Alcón y Dámaso Sos, y que se marcharon poco más de las ocho de la mañana dejando al Sr. en casa de Gozalvo, y que aquel llevaba en vez de garrote ó bastón, una sombrilla.

JOSE TORRES.—Manifiesta que vio, encontrándose alrededor de la Iglesia, como dieron un golpe a Francisco Breva, y que el que le pegó no era Dámaso Sos, ni se encontraba allí.

FRANCISCO BARRACHINA.—Que estaba de ocho a ocho y media en la esquina de la herchatería de Marmenes, y que iba con varios amigos a almorzar a casa de Gozalvo.

AGUSTIN GOZALVO.—Que el 6 de Agosto almorzó Dámaso Sos con él, permaneciendo juntos desde las ocho hasta las diez menos cuarto.

IGNACIO MOLLON.—Que almorzó con Sos en casa de Gozalvo permaneciendo juntos allí el tiempo que indica el testigo anterior.

JAIME FABREGAT.—Que vio como le pegaron a Breva, a su de las nueve y cuarto; pero el que le pegaba no era Dámaso Sos; preguntado por el Fiscal si conocía al agresor, manifestó que le conocía de cara.

El Sr. Bellido ha sido fraile el que le pegó?

Testigo.—No.

MANUEL GUASCH.—Que se encontraba en los alrededores de la Iglesia, entre ocho y nueve cuando pegaron a Breva, que no le agredió Sos, sino un desconocido.

VIOENTE FAJARDO.—Dice igual que el anterior; preguntado por el Sr. Bellido si conocía a Brava manifiesta que sí; la defensa pide se reserve a este testigo para una ulterior comprobación.

MIGUEL PORTALES.—Manifiesta que vio el día de autos a las ocho y a las nueve de la mañana, en la huerta a dos horas de Castellón a Cristóbal Pérez.

VICENTA CAZADOR.—Este

testigo que vive cerca de la casa del Sr. Bellido, dice que Cristóbal Pérez encontrábase en su casa (en la de la declarante) hablando con su criado, cuando pasó el grupo que se dirigía a romper la placa, a cuyo grupo no se adhirió el Pérez, yendo después a enterarse de lo ocurrido.

CONSUELO ESBIR.—Orlada a que se alude en la declaración anterior, manifiesta lo propio que su ama.

JOSE MARCO.—Que estuvo en el campo con Cristóbal Pérez durante toda la mañana.

ROSA MARCO.—Que vio a Cristóbal Pérez hacia la una de la tarde.

VICENTE ROBERT.—Que vio al Pérez en el camino de la Fuente de ocho y media a nueve de la mañana.

VICENTE ALONSO.—Que vio venir a Pérez hacia la misma hora por el camino del río, y que llevaba melones.

MAGDALENA MATET.—Que vio a las nueve en una venta a Pérez donde estuvo hasta las doce.

JAIME ORTIZ.—Confirma la declaración anterior.

JULIAN BALAGUER.—Que vio a Luis Fabregat en su casa de bebidas por la mañana y luego de la barbería de donde salió a las diez y cuarto.

FRANCISCO SAMIT.—Igual que el anterior en lo que se refiere a la barbería.

JOSE GODES.—Que fué a cobrar unas facturas a casa de José Prades encontrándose este allí a las ocho y media de la mañana.

ANTONIO NORBERTO y MANUEL VILLARROIG.—Corroboran la declaración anterior.

FRANCISCO GAROS.—Que vio a las diez a Prades frente al Instituto y fueron juntos a misa.

FRANCISCO CAUSANILLES y SALVADOR ARGOT.—Confirman las declaraciones de Godes y Norbert.

BERNARDO ARTOLA (y su hijo ANTONIO).—Manifiestan que Joaquín Sánchez se encontraba a las ocho de la mañana en casa de la declarante practicando una liquidación relacionada con el sindicato de guardería rural.

PEDRO SANCHE (y otros dos testigos).—Manifiestan que se dirigían a misa cuando vieron una turba de chiquillos que daban gritos contra los del corea.

El Sr. Bellido hubo sermón aquel día? ¿de qué color era la casilla?

Los testigos nada recuerdan (Risas). Se renuncia el examen de tres testigos.

MANUEL RIPOLLES, JOSE ARRUFAT, VICENTE TIRADO, MARIANA GONZALEZ, JOSEFA LAVERA (y otros dos testigos).—Manifiestan que José Prades estuvo jugando con ellos a las cartas durante toda la tarde.

Continúa el juicio; es decir desfilan ante el tribunal otro grupo de jugadores (esta vez de dominó) formado por los testigos Torres, Babilón, Gómez Sagarra, etc., etc., que manifiestan haber estado entretenidos la tarde de autos, en matar sus ocios jugando al dominó en el Centro Republicano, en unión de Antonio Castell.

JAIME ALMELA.—Dice que Cristóbal Pérez se encontraba con él en la calle de Colón mientras rompieron la placa de casa de Vicente Bellido.

ORESOENCIO ORTIZ.—Manifiesta que rompieron la placa desde fuera valléndose de un palo, que no vio entre lo que le rompían a Antonio Castell.

VIOENTE FORCADELL.—Que vio romper desde la calle la placa, encontrándose en esa casa.

A petición del Sr. Gasset el Presidente concede descansa por breves momentos.

Reanudado el juicio desfila un grupo de testigos formado por Miguel Pinaza, Pedro Gómez, Joaquín Michavila, José Doménech y Joaquín Font; todos ellos confirman la declaración del primero que dice no haber visto a Joaquín Sánchez repartiendo pitos en el huerto de los segneros, y que solamente estuvo allí la tarde anterior al día de autos, hablando con el testigo y comentando los sucesos del día.

Terminada la prueba testifical propuesta por el Sr. Gasset se pasa al examen de los testigos propuestos por el letrado Sr. Bellido.

JOSE GAMIR SEGARRA, (capitán de la Guardia civil.—Contestando a preguntas del Sr. Bellido, dice que en la mañana del día de autos estuvo en el cuartel de la Guardia civil desde las primeras horas: que a las nueve de la mañana llegó un aviso por tres personas que por encargo del Sr. Arcipreste podían auxilio porque habían atropellado a varios devotos y que el jefe les manifestó que avisaran al Gobernador civil; que la fuerza salió bastante más tarde de las nueve de la mañana y que él salió a las once con una de las reservas; que al llegar la caballería de la Guardia civil se despejó el teatro de los ocurrencias.

ALFONSO RODRIGUEZ, (teniente de la Guardia civil.—Corroborando lo dicho por el Sr. Gamir, respecto a la hora de salida de la fuerza del cuartel, y de la llegada del aviso del arcipreste, pero que no oyó las frases que pronunciaron el jefe de la Guardia, que fué el primero que salió del cuartel y que al llegar al terreno de los sucesos nada pudo observar porque el desorden había terminado.

JOSE GINES.—Dice que el día que se celebraba en la Iglesia la función religiosa de desagravio al Sagrado Corazón apalearon y maltrataron a los devotos que asistían al templo; y que fué uno de los que fueron a pedir auxilio al cuartel de la Guardia civil; contestando el jefe que no podían salir sin orden del Gobernador.

Que el cojo de la academia se apoyaba de espaldas en el umbral de la puerta de la iglesia sin meterse en el tumulto y que el padre Carmelita encargado del sermón estuvo secuestrado en casa sin poder salir.

JOSE GIMENO MARTI.—Fué otro de los que llevaron el aviso al cuartel; corroborando todo lo dicho por el testigo anterior.

VICENTE TORNER VICIANO.—Fué otro de los que estaban en la función religiosa, y se encargó en unión de los anteriores de ir a avisar a la Guardia civil, y dice que ésta no llegó hasta las diez y media de la mañana.

Que vio a D. Vicente Bellido en la iglesia cantando *tercia* y que éste no dijo ningún suero al Sr. Gobernador pues en este caso forzosamente lo hubiera oído.

El letrado Sr. Gasset pregunta al testigo si el predicador no fué a la iglesia por impedirle las turbas, ó porque no quiso añadiendo que había sido engañado pues de lo que se trataba era de hacer una manifestación contraria a los sentimientos de la población.—Interviene el Sr. Nocedal é invita al testigo a que declare que de pública voz se ha enterado que el

predicador no fué al templo por impedirle las turbas, lo cual lo ha dicho hasta los mismos periódicos republicanos y libre pensadores y por el telégrafo se ha transmitido a todo el mundo.

El testigo dice que ha sido a Vicente Traver, Torres, Fabregat y otros amigos, que no fué por impedirle las turbas.

JOSE FABREGAD.—Vio todos los alrededores de la Iglesia invadidos por las turbas; que la guardia civil llegó tarde; que eran muy pocos los católicos que pudieron penetrar en el y corrobora lo dicho ya respecto al predicador.

JOSE ROIG.—Que la placa del Sagrado Corazón de Jesús, colocada en casa de D. Vicente Bellido, fué profanada y rotá por el procesado Castell; que este mismo fué el que amenazó a Bellido; y que el dicente sujetó a Bellido ayudado por la mujer de éste evitando que saliera de casa.

LUIS ARRUFAT, (capellán.—Que estaba dentro de la Iglesia confirma que Bellido cantó *tercia* y que despues estuvo constantemente en la sacristía sin que profiriera grito alguno contra el Gobernador.

Que Bellido solo salió de la sacristía en auxilio de Villarraig que caía apaleado, y que al salir apartó de en medio a Juan Antón Martínez y que despues dijeron que este iba detenido diciéndole Bellido que respondía de Antón pues era un hombre de bien.

ANTONIO GOZALVO MARTINEZ dice que vio el Conserje de la Academia apoyado de espaldas contra la puerta de la Iglesia mayor cuando otros herían a su padre en el arroyo.

ANTONIO GOZALVO.—Dice que fué herido el ir a la función de desagravio del Sagrado Corazón; que no le hirió el Conserje de la Academia si no un hombre bajito, con bigote rubio y gorra color de miel.

FRANCISCO BREVA.—Dice que iba a misa con sus dos hijos, cuando al llegar a la Lonja fué herido.

El fiscal pregunta: ¿quién le hirió? Testigo.—Dámase Sos. Fiscal.—¿Puede asegurarlo? Testigo.—Como que me hirió cara a cara y frente a frente.

GERMAN COLON.—Contesta afirmativamente a las preguntas del Sr. Bellido de que el Gobernador, al oír al Juan Antón Martínez que preguntaba donde estaba la autoridad, repitió muchas veces *¡a la cárcel ese hombre!*

JOAQUIN PASTOR.—Confirma lo anterior.

Terminada la prueba testifical la Sala ha acordado practicar la prueba de inspección ocular, en la casa de D. Vicente Bellido, propuesta por el Sr. Gasset, y al efecto se ha trasladado el Tribunal de Derecho y los Jurados, con los defensores de las partes, a dicho domicilio, siendo acompañados por numeroso gentío atraído por el interés de este proceso.

Mañana continuará la vista a las diez, siendo grande la expectación pública y mas de los que han acudido a las dos audiencias por oír los elocuentes informes que se han de pronunciar dada la justa fama que tienen los oradores que han de tomar parte fiscal en este debate procesal.

CRONICA

—En la convocatoria de mañana en el Ayuntamiento, sólo figuran despacho de oficio, expediente de arbitrios, y recepción definitiva de la construcción de nichos en el Cementerio.

—Doña Higinia Beltrán Villanova, ha sido nombrada maestra interina de la escuela elemental de niñas de Cervera del Maestro.

—Todo los mozos del reemplazo de 1888, que sorteados en Castellón, pertenecían a la Zona de reclutamiento de esta ciudad, podrán recoger en las oficinas de la mismas (San Luis número 5); sus licencias absolutes en los días 11 y sucesivos entre diez y doce de la mañana; pasado un tiempo prudencial les que no se hayan entregado a los interesados, se remitirán al Ayuntamiento de esta ciudad para que proceda a su distribución.

—En la función que se celebrará mañana en el Teatro Principal se estrenará «El Guitarrista» que alcanzó buen éxito en Madrid.

Se encayan «Trafalgar», «La Cruz Blanca», «El Barquillero», y otras.

—Rogamos a la señora Vinda de Estela en nombre de bastantes abonados y en el nuestro que adelante un poco la hora que facilita a los abonados la luz.

—MIL PESETAS al que compre el «Almanaque Bayliese» en la Librería Moderna de Santiago S. Soler. Nadie debe dejar de adquirir librotan útil y agradable.

—Hemos recibido hoy la visita de nuestro querido amigo el ilustrado abogado de Sagorba D. Ezequiel Miguel y de D. Narciso Simón de Viver que han venido a esta población por asuntos propios.

—El niño de nuestro querido amigo D. Octavio Ballester se encuentra padeciendo una fibra catarral que hasta ahora no reviste gravedad. Desearíamos el pronto restablecimiento del enfermito.

—Por la suenaal del Banco de España de Valencia se remitieron ayer a la Suenaal de Atoy 500.000 pesetas en plats.

—Hoy en la iglesia de las Monjas Capuchinas se ha celebrado el primer aniversario por el alma del que fué buen amigo nuestro D. Antonio Fabregat.

La función religiosa se ha visto concurrida.

—Durante el día de ayer se han inscrito en el Registro civil 4 nacimientos 6 defunciones y 0 casamientos.

—Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de Consumos la cantidad de 1642 47 pesetas.

—En la alcaldía se ha recibido un testimonio de condena extendido a nombre del vecino de Botriol, Bartolomé Blasco Falomir, consistente en cuatro meses de arresto por el delito de hurto.

SUCESOS

Detenido por sospechoso en Sierra Engarcerán

La guardia civil del puesto de Albuñac que se hallaba practicando servicio en la mañana del 5 del corriente,

te, por las inmediaciones de Sierra Engarcerán de que el vecino de esta Baltrán le habían robado del 5 de su casa tres arrobas de patatas y otros procedió a practicar diligencias por resultado al sospechoso a Caonfats de Exposito por creerse que autor del referido robo por el Juzgado instruye diligencias.

Detenido en Albuñac

Recibiendo noticias la guardia civil del puesto de Albuñac de que el vecino de esta pueblo Joaquín Ramos, le habían robado una compuerta de riego de su propiedad procedió a su detención en las inmediaciones de la alquería de José Ruiz, por lo que fué detenido al juzgado que instruye diligencias.

BOLETIN RELIGIOSO

Sos. de mañana.—San Sta. Dionisia.

CULTOS

Cuarenta horas en la San Agnetto,

LAS REFORMAS MUNICIPALES

La cuestión de la supresión de las diputaciones provinciales parece dar juego por la actitud en los colocados los diputados de las gallega y aragonesa, mente los ministeriales.

Según anuncian, por todos los procurarán oponerse a esta reforma del género, dificultando su aprobación, votaciones no demás recursos reglamentarios.

Por lo pronto, el Sr. Llorente, de la mayoría, ha presentado el Consejo de Regencia hasta pedir que se cuente de diputados al comenzar la sesión.

Algunos ministeriales sus amigos no perseveran en su actitud; pero los interesados recatan en decir que están a todo para impedir que se que a las regiones que repiten.

Y tienen en su favor que comisión el general Amarel que a Galicia respecta, de continuación de la Capitán en la Coruña.

Mañana según parece, se celebrará la sesión de la comisión.

El ministro de la Guerra mantiene la supresión, no fopelo en que sean unos u otros tanques generales las suprimidas que crea mas conveniencia un plan de organización que de Zaragoza y Coruña le cada.

En otras circunstancias, no tendrían gran importancia en el estado de disciplina en que se encuentra y siendo los más decididos de esa supresión los ministros de tener que la solución al señor ministro de la Guerra.

Porque hay que tener en cuenta además de los diputados interesados en el asunto, hay muchos que en ocasión de dar un disgusto no, sin preocuparse de aquección del Sr. Dato, convendría, de que hoy situación tiempo.

Capas Madrileñas Temporada de invierno DE 1900 A 1901

Se ha recibido un gran surtido de capas en paño azul y café desde 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 hasta 20 duros. Impermeables en negro y colores.

Federico Alicart, Mayor 45, Castellón

BOCA, GARGANTA, VOZ PASTILLAS FONT A BASE DE COCAINA Y MENTOL

Es el mejor remedio para las afecciones de la boca, garganta y voz. No contienen ninguna sustancia nociva. Todos los médicos las recomiendan por los buenos resultados que obtienen. DE VENTA: Farmacia del AUTOR, Enmedio 18, Castellón, y principales Farmacias.

Juan Martín Busutil GRAN REBAJA DE PRECIOS

Cortes de 3 metros Cheviot, Estambre ó Paten lana de 35 pesetas á 15 pesetas. Fijense bien, por 3 duros un buen traje de lana para caballero. Cortes de 7 metros Lanas Transvalenses, estilos muy bonitos para vestido de Señora á 8 pesetas corte y así en todos los demás artículos que vende esta casa la cual no omite sacrificio ninguno en hacer grandes compras de SALDOS. Novedades para facilitarle á su distinguida clientela, lo más nuevo, lo más elegante y lo más barato. Hay que visitar esta casa y se convencerán de la verdad.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 11, 6'10 t.

El Imparcial

Elogia el discurso del Sr. Gamazo y dice que todos deberían seguir su actitud pues ahora más que nunca hace falta que los hombres tengan cierta independencia política.

El Globo

Ataca rudemente al Sr. Gamazo á quien califica de rebelde que ha demostrado exceso de soberbia y que dará de bruces en el camino de la devoción que ha emprendido.

El Liberal

Opinándose de la ríña de Gamazo y Sagasta dice que la opinión sana del país debe cruzarse de brazos y escuchar como quien oye llover las diatribas que se sueltan los que ayer compartían con amigable consorcio las dulzuras y delicias del poder.

Sigue la huelga

La huelga del Ferrol se manifiesta hoy con mayor gravedad que ayer por la intransigencia de los huelguistas.

Las autoridades han tomado grandes precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Por la salud

El Ayuntamiento de esta corte va á tomar enérgicas medidas para que las carnes se vendan en buen estado y sin peligro para el consumidor.

¿Triquinosis?

En algunos pueblos de la provincia de Sevilla ha aparecido una enfermedad que supone muchos será la triquinosis.

El gobernador de Sevilla ha ordenado que el subdelegado de medicina gire una visita á los pueblos que existen atacados para que se estudie la enfermedad aparecida.

Choque

Telegrafía de V go que en la en-

trada del puerto una barca ha chocado en una lancha pescadora destruyéndola y pereciendo ahogado uno de los marineros que la tripulaban.

Firma de la regente

La regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Convocando elecciones para un senador en Murcia.

Aprobando el Reglamento para el cuerpo de contadores de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Conceder honores de jefes de administración á D. Angel Medina.

De Vigo

Ha ocurrido una nueva colisión entre jeiteros y trañeros, resultando heridos dos de los últimos.

De Berlín

En las Cámaras dos diputados interpelan al gobierno acerca de la actitud de Alemania con K.úger, y sobre el hecho de no recibir á éste el emperador Guillermo.

El ministro de Estado contesta diciendo que Alemania se guía más por los intereses que por los sentimientos, que nada resolverá en esto Alemania ni K.úger, y que debe evitarse todo lo que pueda contribuir á perder las buenas relaciones internacionales.

Terminó diciendo: «No debemos poner el dedo entre la corteza y el árbol.»

SENADO

Preside Valdovinos.

El Sr. García Aliz lee el proyecto de ley sobre conservación de antigüedades.

Caivo y Martín hace varias preguntas. Se entra en la orden del día. Continúa la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión á las tres bajo la presidencia del Sr. Villaverde. En los escafos solo se ven á sola-

diputados por lo que no puede darse mayor desanimación.

El Sr. Latorre presenta un mensaje firmado por gran número de aragoneses protestando de la supresión de la Capitana general de Zaragoza.

Varios diputados hacen distintas preguntas que afecta á sus respectivos distritos pero que carece de interés.

Después el Sr. Pradera entre otras preguntas dice si el ministro de la Gobernación está conforme con las doctrinas sustentadas por las autoridades acerca del artículo publicado por «La Patria» contra el Obispo de Navarra.

El Sr. Ugarte contesta que el tal artículo está escrito en términos indefinidos.

Pradera pide se procese al director de dicha publicación pues entiende que en lo publicado hay especies calumniosas para la autoridad eclesiástica.

El Sr. Ugarte lee un telegrama del Gobernador de Barcelona referente á este asunto.

Pradera prosigue preguntando si es cierto hay recluido en el «Pelayo» un individuo que tomó parte en el último movimiento carlista.

Ugarte lo niega. Habla luego Pradera acerca de una manifestación hecha en Marín á los ingleses.

Este asunto promueve un incidente durante el cual la presidencia llama al orador al orden diversas veces.

Se entra en la orden del día. Se discute el proyecto sobre la deuda exterior.

Lo combata el Sr. Ossa y en votación nominal es aprobado el primer artículo por 105 votos contra 79. Continúa la sesión.

Conservación de antigüedades

Este proyecto comprende la creación de museos arqueológicos provinciales donde se conservarán sepulcros, libros, trajes, armas, monedas, instrumentos y en general todo cuanto pueda ser de verdadera utilidad.

Dependerán de las academias de Bellas Artes y de la Historia. La instrucción será obligatoria y gratuita.

Contestación á Gamazo

Los amigos del Sr. Sagasta le han aconsejado no conteste al discurso de Gamazo.

El jefe accede á ello y en su consecuencia será Morat el encargado de ello.

De Londres

Las autoridades de Liverpool han prohibido el meeting en favor de los boers.

De Córdoba

El Ayuntamiento ha levantado la sesión en señal de duelo por la catástrofe ferroviaria de Balmea.

Además acordó dirigirse al gobierno para protestar del abandono y la conducta de la compañía de los ferrocarriles andaluces.

Explosión

Dice un telegrama oficial de Orleón que ha habido una explosión de fuego grisú en una mina del pueblo de

Miera, resultando tres heridos graves y nueve leves.

DESDE BARCELONA

Barcelona 11 3'30 a.

Un artículo

El periódico «La Patria» que dirige el Capitán Verdades publicará mañana un artículo violento contra el Capitán General.

El mismo artículo hará historia del alzamiento carlista y de la participación que han tenido los banqueros.

El «Ciudad de Cádiz»

El trasatlántico «Ciudad de Cádiz» ha llegado á este puerto y conduce á bordo á los peregrinos mejicanos que van á saludar al Papa.

Entre los expedicionarios va un obispo.

Un hombre contento

El jefe de los fusionistas de esta ciudad se muestra muy satisfecho de la revelación que le ha hecho el señor Sagasta de que aún será poder si su estado de salud se lo permite.

A. M.

De la casa

GENARO CORBONS Y COMPAÑIA

Cotización en Barcelona á las 4'00 de la tarde del 11 de Diciembre de 1900.

Interior.	70 96
Exterior.	00'00
Amortizable.	91'30
Colonial.	78'00
Nortes.	49 80
Alicantes.	73 90
Cubas del 83.	84'56
Cubas del 90.	70 56
Filipinas.	00'00
Aduanas.	00'00

MADRID

Interior.	70 90
Exterior.	70'05
Oreases.	21'05

GIROS

Paris.	33'65
Londres.	33'55

Corredor de Comercio

Casas 7. Retronati.

AVISO

A los herniados

(TRENCA TS)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos: pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozcan, antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros: pocos, muy pocos, los que saben colocarlos: rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

Especialidad en bragueros de conchou, para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

Oportunamente anunciaré el día de mi visita á esa capital.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

Reus.—Plaza Prim.—Reus, 50

AVISO

En virtud de Real orden de fecha 13 del corriente mes, el Banco Vitalicio de España, es la primera (y única por ahora) compañía aceptada por el Gobierno para sustituir á los patronos de la responsabilidad de las mismas ante la Ley de accidentes del trabajo.

Imp. á c. de V. Bayo.

ANUNCIOS

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE
Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas. 15.000'080
Reservas	11.002,869'88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	230.681,890'25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	16.667,244'40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falcó, 8.—Castellón.

Guano Ancora

DE LA

SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROSKIN

Agente general en España Alejandro Pik.—Bañón, 17. BARCELONA

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que lo componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Descóñiar de las imitaciones. Guano G. para cereales, remolachas, hortalizas, cáñamo, maíz, etc etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano V. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantaciones é ingertos de vides americanas.

La casa ha preparado asimismo una clase G. ESPECIAL PARA ARROCES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJOS destinados exclusivamente á estos dos importantes cultivos de las regiones valencianas asegurando á cuantos agricultores las ensayen, un rendimiento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de cuantos guanos se hayan empleado hasta la fecha.

Depositarario en Castellón: F. CAZADOR CARPI.

Importante

ESQUELAS MORTUORIAS RECORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos, se hacen en esta imprenta á precios módicos.

TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

O'Donnell, 26.—CASTELLON

José Ballester

Médico-oculista



(TORTOSA LA GENIA)

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Consulta de 10 á 4 tarde.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones si son importantes y la garantía es sólida á ocho días al ½ por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chermá 8 (Castellón) pra.

SOCIETE SAN GOBAIN CRAUNY ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

ABONO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalentes á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 8 por 100.

ABONO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monforá. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, 2.º Pasual Segarra, Vall de Uz, San Cristóbal, (Francia).—Director general en España don César Santoni, Catedrático de Química. Nota: El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses frente al Estado.

Suscripciones:

Castellón, un mes.
Fuera, trimestre.

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm.

Bien pensado

Se ha recibido una carta por el conde de Caserta que hace protestas de esmo y desinterés.

Dice que jamás ha pensado pensiones ni dotaciones para su hijo, sino que guía solo el afecto honrado.

Es la mejor recomen- dación que al país puede represar el futuro príncipe Caserta.

Somos una nación empujada y miserable por las tiranías de los gobernantes; las apañolas deben ser apuradas por dentro; en algunas regiones y en épocas fijadas, la gente de los campos y talleres se lamenta por mendicidad y buscan en el extranjero lo que no pueden ganar en sus propios esfuerzos.

Nos place que el conde de Caserta no quiera vivir á costa; las ideas, á la postre, se pararán, las que la sociedad nacional vote.

Ya es hora de que los gobernantes, por estirpe, piensen en las miserias de abajo y cesen de las primicias metálicas que les da el país para que ellos se enriquezcan y medien el malestar que notando y que puede merecer en parte.

Ahora lo que no debe hacer el gobierno es torcer la voluntad de Caserta, so pretexto de que los reyes viven con lujo y ostentación; pues hoy más enaltece el país una fábrica, que arrastrando un manto de primorosa seducción de oro y pedrería.

La obra perfecta es ardua y para que aquí vivamos en paz y la lógica, es necesario que arriba se aproximen á Caserta.

Las ideas que pueda tener el conde de Caserta, lo que él piense, y lo que piensen los otros, no ha de interrumpir el sueño; lo que más interesa ahora, es saber, que no que el dinero del empobrecido español que algunos futuros príncipes miraban con cariño.

Nosotros felicitamos al conde de Caserta si efectivamente apelece la pensión que se le ha de regalarle.

Ingléses y boers

Así como las condiciones de los boers, admirables en el campo moral y perfectísimas en el campo de la educación individual para la Patria, no permiten el desarrollo orgánico que éstos han conseguido en la guerra regular en grande escala, mismo modo las condiciones de los ingleses impedirán siempre al África adaptarse á las necesidades de la guerra de guerrillas; y como en el Sur de África la táctica es imposible, siendo los boers